

“账户突破0余额”存虚增 个人养老金多缴存愿投资如何调动

截至目前,个人养老金制度在全国范围内实施已满1个月。针对试点期间出现的个人养老金账户“缴存少”等问题,各方都在探索和尝试破解。近日,记者调查发现,作为个人养老金开户的必经环节,不少银行的“开户礼”悄然变成了“开户缴存礼”,通过红包、抽奖等“羊毛福利”促进账户突破0余额。

然而记者从多家银行了解到,哪怕是缴存1元、10元等较小金额,也会有相应的现金红包或其他“福利”。在这种“福利”吸引下进行缴存的,不乏出于“薅羊毛”考虑的消费者。这虽然拉高了个人养老金账户的缴存率,但对于个人养老金保持“初心”、发挥功能收效甚微。“账户突破0余额”更像是一种虚增。进一步激发个人养老金缴存、投资意愿,还需要摆脱虚增,切实发挥账户的保值增值效应,提供更具差异化竞争力的产品,畅通消费者购买和转换产品的渠道,打造更专业且接地气的投顾体系,优化相关税收政策,打开个人养老金发展空间。

红包吸引下的缴存

“缴存得好礼,省税享收益。”银行个人养老金海报上的醒目大字,暗示着这一阶段银行营销重点落在促缴存上。

“如果之前在其他银行没有开过户,新开的个人养老金账户缴存10元可以参与抽奖,抽奖金额有四个级别,分别是12元、18元、88元、288元。如果缴存千元,还可以参与抽奖,金额最高可达300元,两个活动可以同时参加。”某头部股份行财富管理条线人士张女士说,如果只是开户不缴存,现在没什么福利了,开户后至少存10元,就会有福利,除了红包抽奖,有的支行还可以送一些实物福利,比如一袋大米。

记者从多家银行调研了解到,新开个人养老金账户后存任意金额,银行或是设置抽奖活动,或是直接发放定额红包,在部分银行,个人养老金账户充1元就可以获得70元红包奖励。部分银行则设置了分层次抽奖计划,累计缴存越



图据新华社客户端

多,能参与的抽奖活动就越多。

“个人养老金开户早就下了任务,缴存任务还没下。但从总行层面给客户的开户权益来看,是正在往缴存上引导,比如说开户给30元,缴存可能给80元。”某中型股份行华北一家分行相关负责人透露。

人力资源和社会保障部披露的最新数据显示,截至2024年11月底,开设个人养老金账户的人数为7279万人,这一数字正在随着制度从试点扩展到全国继续增长。前期试点反映出的一些问题在制度扩围后仍有待解决,比如账户活跃度不足。数据显示,个人养老金缴存人数仅占开户人数的五分之一,也就是说,相当一部分账户还是0余额的闲置账户。人均缴存金额为2000多元,远低于1.2万元的年缴存上限,开展投资的人数仅占缴存人数的六成。缴存少、欠投资现象仍存在。

产品渠道存在堵点

业内人士认为,真正能提升参与人投资热情的还得是好的产品。目前,个人养

老金产品差异化特征不明显,并未体现出产品稀缺性、专属性,让一些消费者缺乏在个人养老金框架内购买产品的欲望。

国家社会保险公共服务平台数据显示,截至1月15日,个人养老金产品中的储蓄、基金、保险、理财产品数量分别为466只、287只、177只、26只,总数较《关于全面实施个人养老金制度的通知》(以下简称《通知》)发布前增加了100多只,保险、基金产品是新增产品的主力。

但记者从多家银行调研了解到,各大银行对接的产品并不多。在推荐产品时,客户经理通常没有投资组合的概念,不少客户经理会直接给消费者推荐保险产品。对于《通知》中新纳入个人养老金产品范围及目录的国债、特定养老储蓄、指数基金,在北京地区多家银行网点,鲜有客户经理提及。即便是推荐保险,也仅有几款产品供客户选择。

业内人士表示,产品端同质化严重,同时投资顾问体系建设欠缺,银行端在做产品推荐时,常常以佣金和机构间的

合作关系作为产品推荐的主要出发点。

此外,受市场环境影响,试点以来,以养老基金Y份额为代表的个人养老金基金产品投资收益率波动较大,在已投资养老基金Y份额的人群中,“投资两三年仍在浮亏”大有人在。虽然是中长期投资产品,短期的业绩波动和投资者的“口碑”,在一定程度上影响了不少投资者续存的积极性。

探索产品和制度优化空间

“银行作为代销机构,应做好与基金、保险、理财机构的对接,丰富个人养老金产品货架,畅通金融产品销售渠道,为个人投资者提供更好的服务,引导个人投资者按照长期投资理念开展投资。基金、保险、理财机构要强化投研能力,做好资产配置,让个人养老金产品有更强的赚钱效应,让投资者在长期投资中获得更多长期收益。”邮储银行研究员姜飞鹏表示。

在银行、保险、券商、基金等渠道的一线营销中,“节税”通常是卖点之一,但最终能节税的金额与税前年收入的多少直接挂钩。记者调研了解到,收入水平是影响消费者购买个人养老金产品的重要因素,中高收入群体参与个人养老金的行动力较强,通常顶格缴存、投资的概率更大,这类群体节税效果也更明显。而对于非纳税群体而言,个税优惠吸引力会大打折扣,其参与度较低。同时,缴存消耗年度现金流,那些现阶段现金流存在压力、对收入预期不佳的群体,往往选择放弃缴存和投资。

“从制度设计上看,个人养老金缴费时可进行个税减免,领取时按照3%的税率补缴个税,适用税率越高,减免力度越大。非个税和低收入群体缺乏参与个人养老金的积极性。个人养老金本质上属于一种长期储蓄,对参与者当期现金流会有所影响,一定程度上会影响个人养老金参与意愿。”星图金融研究院副院长薛洪言表示,可投资产品丰富度有待提升,且相关产品仍缺乏赚钱效应,在较大程度上影响了参保人满额缴费的意愿。据中国证券报

“理财夜市”纷纷上线

或成银行、理财子公司“标配”

今年以来,银行、理财子公司布局“理财夜市”热度持续。多家银行、理财子公司发布关于理财夜市相关内容,并上线夜市理财产品。与此同时,据相关数据统计,自理财夜市推出以来,一些理财子公司的相关产品规模增长明显。

受访专家表示,理财夜市为投资者提供了灵活、便利的投资渠道,本质上是理财行业服务模式和产品的创新。未来在存款利率下调背景下,银行理财仍有巨大的发展空间,银行理财市场的规模将持续扩大。

开张后效果显著

近日,多家银行、理财子公司最新上线夜市理财产品。如,徽商银行马鞍山分行1月份发文称,徽银理财夜市开业,交易时间延至24:00,同时发布首款夜市理财产品。金湖农商行也在1月发布了关于苏银理财24小时营业现金理财上线的相关信息,其中有两款夜市理财专属产品。

从理财夜市产品来看,多集中于现金管理类理财产品和短债类理财。除部分银行理财子公司推出的理财夜市

产品数量较多外,目前大部分机构仅选取少量的几款产品“试水”,之后有望推出更多产品。

记者从已上线理财夜市的银行理财子公司获悉,理财夜市开张后,效果显著。工银理财最新披露的相关数据显示,2024年7月25日,工银理财“理财夜市”首次上线。截至2024年12月11日,共上架6只夜市理财产品,规模相较夜市开放前增长115亿元。从理财夜市产品来看,多集中于现金管理类理财产品,申赎时间从交易日8:30至15:30延长至20:00,只要在交易日20:00前购买都视为当日申购。

显著提升投资便利性

对此,苏商银行高级研究员杜娟表示,理财夜市对理财子公司的流动性管理能力提出更高要求,现金管理类产品的资金投资与赎回都较为灵活,且风险相对较低,有助于银行提升资金使用效率、保持资产质量的稳定。

中国银行研究院研究员杜阳表示,理财夜市产品的推出对理财市场和投资者都产生了积极影响:一是为投资者

提供了更加灵活的投资时间,使投资者能够在下班后和节假日进行理财交易,显著提升投资便利性;二是理财夜市产品具有较高流动性,符合广大投资者的需求,吸引更多投资者;三是有助于推动理财市场的发展和创新,理财子公司可以通过不断优化产品结构和创新,提高市场活跃度和认可度。

杜娟认为,理财夜市延长了产品的申购、赎回时间,投资者在当天晚上12点前购买理财产品均可享受与白天购买相同的T+1收益计算,赎回到账时间也更快,提升了投资者的体验感和获得感。

普益标准研究预计,理财夜市产品的发行机构和发行数量仍有很大提升空间,理财夜市有望成为理财子公司的“标配”。

杜阳表示,理财夜市作为一种创新的理财方式,具有拓展市场、吸引客户、增强产品多样性等潜力。如果银行理财子公司能够在产品设计、风险控制和客户服务等方面做到精细化管理,它有可能成为未来理财市场的重要组成部分,推动理财规模的持续扩张。

据证券日报

白|杰|品|股|

全面转强

问:周四沪指高开,盘中冲高回落,收盘上涨,你怎么看?

答:市场周四冲高回落,各股指集体收涨,商业百货、家电板块表现较好。技术上看,沪深股指仍收于5日均线之上,两市合计成交12738亿元环比增加;60分钟图显示,各股指均收于5小时均线之上,60分钟MACD指标均保持金叉状态;从形态来看,深成指、创业板指盘中表现稍好,不仅5日、10日均线金叉,盘中还一度收复60小时均线,由于各股指60分钟MACD指标白线均回到零轴之上,表明市场已全面转强,后市仍将继续收复各个均线。综合来看,寒武纪大跌引发市场波动,时段1月中旬,年报预告业绩将是未来一段时间市场关注的核心。

资产:周四按计划持股。目前持有华创云信130万股、鲁信创投48万股、爱建集团180万股、安科瑞11.5万股、创元科技18万股、陕天然气40万股、电投能源20万股、同方股份100万股。资金余额3314371.25元,总净值46409471.25元,盈利23104.74%。

周五操作计划:同方股份、创元科技、陕天然气、电投能源、爱建集团、华创云信、安科瑞、鲁信创投拟持股待涨。
胡佳杰